
 

 
 

Al sindaco di Follonica  
Matteo Buoncristiani 

 
Al presidente del Consiglio Comunale 

Alberto Aloisi  
 
 

Interpellanza  
 
Oggetto: TRASFERIMENTO TEMPORANEO DEI PLESSI DELLA SCUOLA 
DELL’INFANZIA, COINVOLGIMENTO DELLA COMUNITÀ SCOLASTICA, COSTI 
CONNESSI ALLE OPERAZIONI DI TRASLOCO E SCELTE RELATIVE ALLA 
SPERIMENTAZIONE DEL POLO 0–6 
 
Premesso che 
 
– dall’inizio del 2026 avranno inizio i lavori per  interventi strutturali che interesseranno 
uno dei plessi della scuola dell’infanzia comunale, con conseguente necessità di individuare 
soluzioni temporanee per garantire la continuità delle attività educative; 
– decisioni di questo tipo producono effetti rilevanti sull’organizzazione delle famiglie, 
sull’attività educativa e sul benessere di bambine e bambini; 
 
Considerato che 
 

-​ le politiche educative, in particolare nella fascia 0–6 anni, richiedono scelte fondate 
non solo su valutazioni tecniche, ma anche su processi trasparenti, condivisi e 
partecipati; 

-​  risulta essersi svolto, in data 7 ottobre 2025, un incontro pubblico con i genitori dei 
bambini e delle bambine iscritte alla scuola dell’infanzia “I Melograni”, al quale non 
ha preso parte alcun rappresentante dell’Amministrazione comunale; 

-​  tale assenza ha contribuito ad alimentare incertezza e disorientamento tra le 
famiglie e il personale scolastico; 

-​ in data 22 dicembre 2025, l’Amministrazione ha pubblicato un comunicato stampa 
nel quale l’assessora Turini dichiarava: “E’ stato infatti ritenuto opportuno trasferire 
temporaneamente, e comunque fino al termine dei lavori previsto a giugno 2028, i 
bambini e le bambine della scuola I Melograni alla scuola dell'Infanzia di via Marche, 
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per poi fare ritorno nella scuola ristrutturata. Questo permetterà di intraprendere al 
contempo un percorso del Polo 0-6 con la scuola di via Marche, che, trasferendosi 
momentaneamente al Parco Centrale, consentirà al comprensivo di riferimento di 
avviare intanto un progetto educativo nella nuova sede.” 

 
 
 
Considerato inoltre che 
 
– nel percorso di progettazione del Polo 0–6 era stata inizialmente prospettata una 
sperimentazione fondata sul coinvolgimento di entrambi gli Istituti Comprensivi cittadini, 
attraverso la confluenza di una classe per ciascun comprensivo nel nuovo Polo; 
– tale impostazione sembrerebbe oggi non più perseguita, senza che siano state esplicitate 
in modo chiaro e pubblico le motivazioni di un eventuale cambiamento di indirizzo. 
 
Tutto ciò premesso e considerato, si interpella il Sindaco e l’Assessora competente 
per sapere: 
​  

1.​ quali siano state le motivazioni di carattere educativo, organizzativo, logistico e 
strategico che hanno portato a optare per il trasferimento temporaneo di più plessi 
della scuola dell’infanzia, anziché per soluzioni alternative che limitassero l’impatto 
sui bambini e sulle famiglie; 

2.​ in quale fase del processo decisionale e con quali modalità siano state coinvolte le 
dirigenze scolastiche, il personale docente e i genitori dei plessi interessati, 
comprese le famiglie dei bambini e delle bambine iscritti alla scuola dell’infanzia di 
via Marche; 

3.​ per quale motivo sia stata accantonata l’idea di trasferire la scuola dell’infanzia “I 
Melograni” presso il Polo 0-6 del Parco Centrale, innescando un doppio trasloco; 

4.​ per quale motivo l’Amministrazione comunale non abbia partecipato all’incontro con 
i genitori svoltosi il 7 ottobre e se ritenga che tale assenza sia coerente con un 
percorso di ascolto e condivisione; 

5.​ se l’Amministrazione ritenga adeguati i percorsi di informazione e partecipazione 
attivati finora o se non ritenga invece necessario attivare momenti di confronto 
strutturati, pubblici e istituzionali con le comunità scolastiche coinvolte; 

6.​ se sia stata definitivamente accantonata l’ipotesi di avviare la sperimentazione del 
Polo 0–6 coinvolgendo entrambi gli Istituti Comprensivi cittadini, con la confluenza 
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di una classe per ciascun comprensivo nel nuovo Polo e, in caso affermativo, per 
quali ragioni tale ipotesi sia stata superata; 

7.​ quali siano i costi complessivi sostenuti o previsti per le operazioni di trasferimento 
e successivo rientro dei plessi scolastici interessati, configurando di fatto un doppio 
trasloco, e su quali capitoli di bilancio tali spese gravino e quali sarebbero stati i 
costi di un unico trasloco, qualora l’Amministrazione avesse optato per il 
trasferimento della sola scuola “I Melograni"; 

8.​ se l’Amministrazione intenda garantire la totale gratuità del servizio di trasporto 
scolastico per le bambine e i bambini coinvolti nei trasferimenti, sia per il plesso dei 
Melograni sia per quello di via Marche, per tutta la durata della riorganizzazione 
temporanea e con quali motivazioni; 

9.​ quali sezioni del nido siano coinvolte nel Polo 0-6 e a partire da quando; 
10.​quale sia, ad oggi, la visione complessiva dell’Amministrazione rispetto allo sviluppo 

del Polo 0–6 e al ruolo che esso dovrà svolgere nel sistema educativo cittadino, 
anche in relazione all’equilibrio territoriale e al coinvolgimento dei diversi 
comprensivi. 

 
Follonica, 26/12/2025 
 
 

Emanuele Betti, Francesco Ciompi, Mirjam Giorgieri 
Andrea Pecorini, Francesca Stella  
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